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Rezumat

Studiul  prezent,  al  catedralelor  gotice din punctul  de vedere al  rolului pe care 

aceste 

monumente  arhitecturale  şi  edificii  religioase  l-au  avut  în  transmiterea  cunoaşterii,  a 

necesitat, apelul la cunoştinţele pe care ni le pun la dispoziţie mai multe discipline: istoria 

în  general  şi  istoria  artei  şi  a  arhitecturii  în  special,  teologia,  ştiinţele  educaţiei, 

gnoseologia, ingineria, geometria sau alchimia.



Această bază disciplinară a reprezentat însă doar punctul de pornire al cercetării 

noastre, pe parcursul căreia ne-am propus să descoperim ceea ce se află în interiorul, între 

şi  dincolo  de  aceste  discipline,  ajungând  astfel  să  studiem  problema  respectivă  din 

perspectivă transdisciplinară. 

În  primele  capitole  ale  lucrării,  am  schiţat  viziunea  transdisciplinară  asupra 

istoriei  în  general  şi  a  istoriei  artei  în  special,  asupra  problemei  sacrului  şi  asupra 

chestiunii  transmiterii  cunoaşterii,  a  ştiinţelor  educaţiei,  luând  în  considerare  inclusiv 

demersurile recente efectuate în învăţământul românesc, în această direcţie de cercetare.

În capitolul  referitor  la cele  şapte  sacramente,  am observat  cum fiecare sfântă 

taină se manifestă pe niveluri multiple de realitate şi cum acţiunea lor este una profund 

unificatoare,  întregitoare,  mediatoare:  sunt  create  (în  cazul  celor  trei  sacramente  de 

iniţiere) sau restabilite (în cadrul sacramentelor reparatorii) legături între om şi divinitate, 

între credincios şi comunitatea creştină, între trupul şi sufletul credinciosului. Iar această 

unificare este realizată prin intervenţia unui terţ aflat în zona de non-rezistenţă. Rolul de 

intermediar între zona de non-rezistenţă şi nivelul de realitate al vieţii  de zi cu zi şi-l 

asumă preotul, care, astfel, face posibilă manifestarea terţului ascuns.

În capitolul referitor la încoronarea sau ungerea regilor, îndeosebi a celor francezi 

– ceremonie considerată în perioadă medievală un „al optulea sacrament“ – am constatat 

puterea profund transformatoare a acestui ritual şi multiplele niveluri pe care aceasta s-a 

manifestat, până la declinul său, înregistrat în epocile modernă şi contemporană.

 O a doua perspectivă referitoare la caracterul iniţiatic al catedralei depăşeşte sfera 

creştină, fără a o nega însă pe aceasta. La aceasta ne-am referit în capitolul referitor la 

catedrala  gotică studiată  din punct de vedere al  alchimiei  şi  al  arhitecturii  sacre.  Am 

constatat,  cu această  ocazie,  faptul că studiul  simbolismului  specific  arhitecturii  sacre 

conduce la concluzia încadrării catedralelor într-o tradiţie constructivă extrem de veche şi 

întinsă pe arii geografice vaste.

În capitolul referitor la catedrala gotică privită drept spaţiu sacru transdisciplinar 

am încercat să subliniem nu numai legătura dintre stilul gotic şi transformarea vieţii în 



sensul  transcendenţei,  dar  şi  contribuţia  pe  care  omul  gotic  a  adus-o  la  crearea  unei 

identităţi europene.

Astfel, am evidenţiat modul în care catedrala apare ca o modalitate completă de 

transmitere a cunoaşterii, adresându-se fiinţei umane în totalitatea sa, şi nu numai raţiunii 

acesteia. Dincolo de acţiunea asupra diferitelor niveluri constitutive ale fiinţei umane, ne-

a interesat, în primul rând, influenţa exercitată în catedrală şi de către catedrală asupra 

fiinţei umane concepute ca întreg.

Una  dintre  ideile  noastre  fundamentale  a  fost  cea  în  conformitate  cu  care 

catedralei gotice îi revine rolul de a unifica două tipuri de iniţiere – iniţierea creştină şi 

iniţierea alchimică –, care ambele îşi propun realizarea unităţii fiinţei umane

Astfel, se justifică descrierea catedralei drept un spaţiu sacru transdisciplinar, în 

interiorul  căruia atitudinea transreligioasă a fost o realitate  cu multe secole înainte  ca 

acest concept să fie definit ca atare. 

Cuvinte cheie: transdisciplinaritate, educaţie integrală, catedrale gotice, atitudine 

transreligioasă, iniţiere. 


